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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ 
ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

(22 – 02 – 2020) 

 
Θέμα Α 

 
Α1. δ           
Α2. δ           
Α3. β           
Α4. γ 
Α5. α) Σ     β) Σ     γ) Λ     δ) Λ     ε) Λ  
 

Θέμα Β 
 
Β1. Σωστή απάντηση είναι η (γ)  
 
 Η μπάλα είναι ένα ελεύθερο στερεό και ανερχόμενη θα περιστρέφεται γύρω από άξονα 
που διέρχεται από το κέντρο μάζας της. Η μόνη δύναμη που ασκείται στη μπάλα, αφού χάσει 
την επαφή με το χέρι, είναι το βάρος της, το οποίο έχει σημείο εφαρμογής το κέντρο μάζας 
και δεν μπορεί να προκαλέσει ροπή.  
 Αφού η συνολική ροπή που ασκείται στη μπάλα είναι μηδέν, η γωνιακή της ταχύ-
τητα θα παραμένει σταθερή σε όλη τη διάρκεια της κίνησής της άρα και η στροφορμή 
της. 
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Β2. Σωστή απάντηση είναι η (α)  
 
 Για να βρούμε τη ροπή αδράνειας ενός συστήματος σωμάτων, προσθέτουμε τις  ροπές 
αδράνειας των επιμέρους σωμάτων. Στην περίπτωσή μας θα προσθέσουμε τις ροπές αδρά-
νειας των δύο ράβδων ως προς το σημείο Α. 
 Σύμφωνα με το θεώρημα του Steiner, η ροπή αδράνειας της 
πρώτης, οριζόντιας ράβδου είναι:  
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 Ανάλογα, η ροπή αδράνειας της δεύτερης, κατακόρυφης ράβδου 
είναι: 
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 Συνεπώς η συνολική ροπή αδράνειας του συστήματος των δύο ράβδων είναι: 

 ΙΑ = (A)
1I + (A)

2I  = 1
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m ℓ2 + 4
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mℓ2  ΙΑ = 
5
3
mℓ2. 

 
Β3. Σωστή απάντηση είναι η (α)  
 

Από το 20 νόμο του Νεύτωνα για τη στροφική κίνηση στη γενικευμένη του μορφή 
έχουμε: 

ΔL
Δt

 = Στ  0L - L
t - 0

 = τF  0L - L
t - 0

 = F R  L – L0 = F R t . 

 
Αρχικά οι σφαίρες είναι ακίνητες, άρα L0 = 0 και η τελευταία σχέση γράφεται: 
L = F R t . 
 
Σύμφωνα με την τελευταία σχέση, αφού οι δύο σφαίρες δέχονται την ίδια ροπή για 

ίδιο χρονικό διάστημα, θα αποκτήσουν την ίδια στροφορμή. 
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Θέμα Γ 
 

Γ1) Το σύστημα των δύο κυλίνδρων κάνει ομαλά επιταχυνόμενη περιστροφική κίνηση, 
με την ίδια γωνιακή επιτάχυνση, αφού οι δύο κύλινδροι στρέφονται γύρω από το ίδιο κέντρο, 
άρα:  

Στ(Κ) = Ι αγ  Τ1 R1 – Τ2 R2 = I αγ    (1) 
 

Το σώμα (Σ2) κάνει ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνό-
μενη μεταφορική κίνηση, άρα: 
 


ΣF  = m2 cm(2)a   T2 = m2 αcm(2)      (2) 

 
Το σώμα (Σ1) κάνει ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνό-

μενη μεταφορική κίνηση, άρα: 
 


ΣF  = m1 cm(1)a   m1g - T1  = m1 αcm(1)   T1 = m1 g – m1 αcm(1)     (3) 

 
Γ2) Επειδή το σχοινί είναι αβαρές, μη εκτατό και δεν ολισθαίνει στην περιφέρεια των 

δύο κυλίνδρων όλα τα σημεία του, κάθε χρονική στιγμή, θα έχουν την ίδια ταχύτητα άρα και 

την ίδια επιτάχυνση (α = dυ
dt

), οπότε θα ισχύει: 

αcm(1) = αγ R1        και       αcm(2) = αγ R2        (4)  
 
Γ3) Από την (1) λόγω της (2), (3) και (4) παίρνουμε: 

 
(m1 g – m1 αγ R1) R1 - m2 αγ R2 R2 = I aγ   
 
(20 – 0,4 αγ ) 0,2 - 0,01 αγ  = 0,01 aγ  4 – 0,08 αγ -  0,01 αγ = 0,01 aγ  
 
4 = 0,1 αγ  αγ = 40 rad/s2 . 

 
 Το θετικό πρόσημο στην αλγεβρική τιμή της γωνιακής επιτάχυνσης σημαίνει ότι το 
διάνυσμα της γωνιακής επιτάχυνσης είναι πάνω στον άξονα περιστροφής με την κατεύθυνση 
του σχήματος (σημειώνεται παράπλευρα χάριν σαφήνειας). Στο σχήμα φαίνονται και οι κα-
τευθύνσεις των cm(1)a  και cm(2)a .  

 
Γ4) Το Σ1 έχει πέσει κατά y1 = 4 m τη χρονική στιγμή: 
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y1 = 1
2

 acm(1) t2  γ 1cm 1α = α R        
 t = 1

γ 1

2 y 8=
α  R 8

  t = 1 s. 

 
Αυτή τη στιγμή η γωνιακή μετατόπιση της διπλής τροχαλίας είναι: 

 

Δθ = 1
2

 αγ t2  Δθ = 20 rad. 

 
Άρα ο αριθμός των περιστροφών που έχει κάνει η διπλή τροχαλία στο χρονικό διά-

στημα που χρειάσθηκε το σώμα Σ1 για να κατέβει κατά y1 = 4 m είναι: 
 

Ν = Δθ 20 10  =    =  
2π 2π π

  Ν =  10
π

 περιστροφές 

  
Η μετατόπιση του σώματος Σ2 στο χρονικό διάστημα που χρειάσθηκε το σώμα Σ1 να 

κατέβει κατά y1 = 4 m είναι:  
 

Δχ2 = 1
2

 acm(2) t2  2γ 2cmα = α R        
 Δχ2 = 1

2
 aγ  R2 t2  Δχ2 = 2 m. 

 
 

Θέμα Δ 
 
(Δ1) Από την ισορροπία του κυλίνδρου έχουμε ότι: '

1N  = m g = 180 N όπου '
1N  η δύναμη 

που δέχεται ο κύλινδρος από τη δοκό. Αλλά 
'
1N  = Ν1 επειδή έχουν σχέση δράσης - αντί-

δρασης, οπότε Ν1 = 180 Ν 
 Η δοκός ισορροπεί, άρα:  
 

 Στ(Α) = 0  - Ν1 (ΑΓ) – Mg 
2
  + Ν2 (ΑΔ) = 0  Ν2 3

4
  = Ν1 

4
  + Mg 

2
   

 3Ν2 = 180 + 2 300  3Ν2 = 780  Ν2 = 260 Ν. 
 
 ΣF = 0  Ν2 + Fαξ - Ν1  – Mg = 0  Fαξ = Ν1 + Mg -  Ν2  Fαξ = 220 Ν. 
 
(Δ2) Ο κύλινδρος εκτελεί ομαλά επιταχυνόμενη σύνθετη κίνηση. Οι δυνάμεις F, '

1N  και mg 
έχουν κατακόρυφη διεύθυνση ενώ ο κύλινδρος κινείται επιταχυνόμενος μεταφορικά στην 

Fαξ N’1 

N1 

N2 Ο 
 

A Δ 
B 

Γ Υ 

Μ 
mg 

Mg 
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οριζόντια διεύθυνση με φορά προς τα δεξιά. Άρα η τριβή θα έχει φορά προς τα δεξιά αφού 
είναι η μόνη δύναμη που τον επιταχύνει 
στον οριζόντιο άξονα. 
  
 Εφαρμόζοντας το θεμελιώδη νόμο 
της μηχανικής για τη μεταφορική κίνηση 
του κυλίνδρου έχουμε: 
 ΣF


 = m cm1α   Tστ = m αcm   (1) 

 
 Από το θεμελιώδη νόμο για την περιστροφική κίνηση έχουμε: 

 Στ(Κ) = Ιcm αγ  F R – Τστ R = 1
2

m R2 αγ  F – Τστ = 1
2

m R αγ  (2) 

 
 Επειδή ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει ισχύει: αcm = αγ R  (3) 

 Η σχέση (2) λόγω της σχέσης (3) γίνεται:   F – Τστ = 1
2

m αcm    (4) 

 Από τις (1) και (4) παίρνουμε: F – Τστ = 1
2

 Tστ  2F = 3 Tστ  Tστ = 12 Ν. 

 

(Δ3) Από τη σχέση (1) παίρνουμε: 12 = 18 αcm  αcm = 2
3

m/s2. 

Η μεταφορική κίνηση του κυλίνδρου είναι ομαλά επιταχυνόμενη χωρίς αρχική ταχύ-
τητα, οπότε ισχύει: 

(ΓΔ) = 
2

 = 1
2

 αcm t2  t = 

cmα
  t = 3 2 s 

UΔ = αcm t    υΔ = 2 2  m/s. 
 
(Δ4)  Ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής του κυλίνδρου καθώς αυτός κινείται πάνω στη 
δοκό, είναι: 
 

 dL
dt

 = Στ(Κ)   dL
dt

 = F R – Tστ R  dL
dt

 = (18 - 12) 12
8

  dL
dt

 = 9 Ν m 
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